
Gospodarske stvari. 
Umni sadjorejec. 

P o m n o / . e n je s a d n e g a drevja iz s e m e n a . 
(Dalje.) 

Spomladi se veje odstranijo, s kterimi je jesenska setva 
skozi zimo pokrita bila, da se skorja po gredah zrahlja, po 
tem se spet grede pokrijejo z vejami, da semena več vlage 
imajo ; če se kaj plevela pokaže, je treba pleti, če je pre
sušno, pa pomakati. O pletvi je paziti, da se s travo dre
vesca ne izpulijo , ko začnejo rasti. Če bi kako drevesce 
slabo rastlo ali je nekazuo, se naj izpiplje , da drugo več 
prostora ima; kder pa v šopkih rastejo, jih je izredkati, in 
lepa drevesca v rečine posaditi. Se ve, da se dračje ali 
vejevje pobere, kadar ga več treba ni. 

Drugo leto se morajo drevesca okopati, za to delo je 
ozka rolnica najboljši, potem jih opleti, kar se mora tudi še 
potlej večkrat ponoviti. 

Tretje leto mala drevesca že zlo zrastejo, da so persta 
debela; ktera so močna, se jim spodnje vejice otrebijo, sla
bim se vrhi ali debla malo prirežejo; da lepša debla nare
dijo, na primer: pri jablančkih,hruškah in slivah. Kdor ima 
večo drevesnico, zamore že drugo spomlad veča drevesca 1—2 
čevlja narazen na posel no gredo presaditi, ktera je iz pr
vega sadeža izkopal. Morajo pa se takim drevescem vse 
dolge, posebno srčne korenine prikrajšati, da več postranskih 
korenin naredijo; in če so 2 ali 3 leta stara, da že postran
ske veje imajo, se jim te in vrh posnamejo, korenine pa 4 
do 5 palcev prirežejo. Pri orehih in kostanjih, ki imata de
belo svrš ali stržen in se ne zaraste, se nikdar vrh ne prireže. 

Na novi gredi je dobro nekaj tednov prej jame nare
diti kako ped globoke, in drevesca k večemu kak palec glo
hokeje posaditi, kakor so prej rastla. Ko se koreninice po
ravnajo, z dobro prstjo nasipljejo, z vodo polijejo , se zad
njič nekoliko okoli potlači in količi pristavijo, ki se z lič
jem k deblu pri vežejo, vmes pa, kder so privezana, se ne
kaj mahu dene. Drevesa se smejo presajati , ko listje od
pada, in dokler se drevo sopet ne ruuzga ; kar se zgodi od 
vseh svetnikov do sv. Ju rja. Presaja pa se takrat, kdar je 
prst vlažna in tiho vreme ; v cmokasto zemljo ni dobro saditi. 

Kdor drevesa, ko jim je korenine prikrajšal, v kako 
lužo s koreninami dene ali jih namoči, in potem s prav do
bro prstjo potrosi in tako posadi, se rane hitro zacelijo, dre
vesa čvrsto in močno rastejo, pa tudi mnogo novih koreni
nic store. Taka drevesca eden do pol drugi čevelj okoli iz 
zemlje živeža vlečejo in se drugo leto že smejo žlahtniti ali 
cepiti in potlej, ko so ročnika debela in 6 do 7 čevljev vi
soka, pa lepi vrh naredila, se na svoj kraj presadijo , kder 
imajo zmiraj biti. 

Vlastnik, ki si za svojo potrebo iz semena sadno drevje 
izreja, dobro stori, ako kosčice in peške prav redko sadi in 
seje; temu jih ni treba v drugo posebno gredo presaditi, in 
jih na mesti zamore drugo, tretje ali četrto leto pocepiti, in 
ko v stan pridejo, na svoje stanovitno mesto presaditi. 

Slabo rasteča semenska drevesa se porabijo za podlago 
prtlikovcem, to j e : se pocepijo za majhna, nizka drevesa, ki 
so 3, k večemu 8 čevljev visoka, pa pridno žlahtni sad do
našajo, toda treba jih je posebej oskrbovati. 

O p a z k a . 
Zmiraj na enem mestu ni dobro drevesnice imeti, ker 

se drevesa nebi dobro obnašala, temuč treba je kak nov 
kraj za to odločiti, ko so se v prvem sadišču drevesa izre
dile in na stanovitna mesta presadile; ali pa se drevesnica 
potem pognoji in kak drug sad, postavim: rona, zelje, krom
pir pridela, in za tem spet za drevesnico obrne. Inače bi 



tudi veljalo še za izrejo sadnih dreves, če bi se seme na, 
take grede vsejalo , kder še tisto pleme ni rastlo, in tako 
grede menile, da v vsako drugo pleme dreves pride , kakor 
so poprej v nji rastla. . 

Skoraj vsako leto nekaj dreves mine po sadunosmku, 
nekaj se jih polomi, nekaj posuši ali na drug način uniči; 
zato je prav dobro stanovitne sadeže sadnih dreves imeti in 
vsako leto nekaj dreves žlahniti, požlahnjena presajati in 
nova zarejati ali vsaj od časa do časa peške in kosčice po
sebno slive ali češplje in breskve, ki malo časa trpijo; da 
zadnjič celo ob sadje ue pride. 

Tudi je zlo dobro mnogo sadno drevje, zgodno, srednje 
in pozno saditi, da bo vse poletje sadje najprvo in najzad
nje. K temu še gre pomisliti, da nektera leta obrodi zgod
nje sadje, nektera pa pozno, in toraj se zanesljivejše oskr
buje sadno drevje, da saj eno ali drugo pleme sada dopri
nese, ker ga je mnogovrstnega. Na to je že v sadišču pri 
tistih sadnih drevesih gledati in skrbeti treba, kterih ne po
žlahnujemo; pri cepljenju pa še timveč, da bo skozi poletje 
dovolj raznega sadja. (Dalje.) 

(Mužna p res l ica konjem strup.) Živinski zdrav
nik Thomas oglaša, da mužna preslica (equisetum palustre, 
SuropfSchafthen), posebno če se daja konjem sama, popadne 
možgane, hrbtenjačo in da tako vse mišice konjem mrtve 
postanejo, če konji mnogo jedo tega bilja, oslabijo jim v 
12 urah vsi telesni organi. 


